



# 难忘柳沙洲

少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。 时隔数十年,当我再次站在谢家祠堂 边的混凝土桥上,放眼兰溪河上下游,却 找不到当年的柳沙洲,唯有剩下不多的高 大的古柳树,能让我找回一些当年的印

当然,能找回些许印记也不错,别说 柳沙洲了,家乡兰村都在2005年的行政 区域调整中被并入黄丰桥镇,从此消失在 中国乡镇地名建制的版图之中,但我们这 些曾被兰村哺育的外地游子,魂牵梦萦的 仍是已不复存在的兰村的山山水水,以及 给我们留下深刻印记的柳沙洲的日日夜 夜。

#### 柳沙洲印象

时间定格在半个世纪前,兰溪河经过 兰村谢家祠堂附近,由于地势平坦,河道 相对开阔,平常河水不多时便在此冲刷成 一个S型河床,形成上下两个河滩。滩上 长满了参天大树,大部分是树干直径在60 厘米以上的古柳树,靠河水边也有一些树 龄较轻、个子不高的小柳树。因此,家乡 人把这两个河滩叫做柳沙洲,靠大屋组这 边叫上柳沙洲,靠祠堂前组那边叫下柳沙

上柳沙洲这边,大部分古柳树沿河岸 生长,由于洪水对河滩的浸润和冲刷,重 力作用下,树干和树冠都往河滩内倾斜, 与河滩内的柳树相互支撑,构成一个树冠 层,枝繁叶茂,把河滩上的阳光遮挡得严 严实实,到达地面的尽是斑斑点点,远远 看去就像上天撒落在地上的碎银。夏天, 这里场地开阔,舒适凉爽,最适合孩子们 玩耍以及召开群众集会。

下柳沙洲紧挨谢家祠堂,祠堂曾经是 兰村完小的办学场所,后来又改了初中, 便修建了篮球场和跳高跳远用的沙池、爬 杆等体育设施,这是学校开展体育活动的 必要场地。

柳沙洲是孩子们的乐园,尤其是夏 天,大屋组和祠堂前组的小朋友都在这条 河的上柳沙洲段游泳,由干两个组分属两 个村(大队),似乎是天生的敌对关系,在 同一条河里游泳,就经常发生打水仗甚至 打架斗殴的事情,但过不了几天又混在一 起了,这就是孩子们的快乐!

靠近大屋组这边桥墩旁有一株四五 米高的小柳树,树梢柔软而富有弹力,小 伙伴们爬上去踏着节奏顺势发力,人就在 树梢上荡来荡去,就像城里的孩子荡秋千 一样,技术好的伙伴还可以最后顺势一跳 而跃上桥墩的三角形平台上。当然,我更 为那柳树生命力之顽强而点赞,她忍辱负 重,虽屈而不折,何其强大的韧性!

家的坐标

大约是1971年的某天,母亲让我早 早起来随婶婶去黄丰桥乌井村看病,听说 那里有一个省里下放回来的名医叫李吉 康,免费为大家看病。我小时候有点"百日 咳",婶婶本来就是个半残人,个子矮小又 耳聋,干不了农活只能做点家务。

我们同另外两个村民一起,从家里到 李医师家有十多里山路,我因经常跑二十 多里去舅舅家,所以去李医师家时很轻 松,跑跑跳跳一点也不比他们成年人慢, 可看完病回来的路上,两条腿就不听使唤 了,完全是拖着走,一会儿我跟婶婶就落 在后面"慢慢游"。好不容易爬上了一座高 山的山顶,眼前却出现了岔路。婶婶选择 了往右走。走了一会儿,停住了,婶婶说错 了,她指着远方给我看,说那里就是咱家 的柳沙洲!

这是我第一次站在高山上看三四里 路外的柳沙洲,真美!绿意一团团一簇簇, 沿着兰溪河绵延几百米……看到柳沙洲, 心情一振,脚下也有了力气,随即和婶婶 返回岔路口,往左走全是下山路,轻快多 了,不一会儿就到了家。

以后我不管是从鸾山还是酒埠江或 黄丰桥回家,只要看到了柳沙洲心里就有 快感,脚下就有力量,因为她代表了家之

#### 那年那月

上下柳沙洲之间有一座小桥,桥分三 跨,河道中间有两个条石浆砌而成的桥 墩,非常结实,两岸还砌了护岸的边墩,只 那桥板却是用杉树干拼成的,看上去特别 简陋,且易被洪水冲走。可别小瞧这座桥, 却是彼时兰村的交通要塞,南去鸾山,北 往黄丰桥,东走漕泊,西达酒埠江、县城, 都得从此桥通过,还有那溪流中的木排, 也由桥洞下的孔道顺流而下,汇入到酒埠 江水库。

上世纪七十年代初,父亲在攸县三中 教书,他以校为家,每学期中途几乎不回 家,母亲在生产队,既要出工挣工分,又要 养猪种菜带孩子,成天忙得脚不沾地。为 了维持家用和上交部分给生产队购买生 产资料的费用,我每月都会带着母亲的简 易信件去父亲那儿领工资。

从兰村到三中,要先走七八里山路到 庙下江,而后换乘去酒埠江水库大坝的 "汽划子",再从大坝走三四里路才能到达 三中。我当时只有七八岁,一个人走山路 难免有些恐惧,母亲便让我守在柳沙洲的 桥头,她自己顺便在附近干活,或洗衣服 或找猪草。一旦遇到有三中学生模样的人

经过,母亲就让他们顺便把我也带上。回 来的时候,父亲把我送上大坝,我自己上 船下船——那时候我个子小,乘船也不用 买票,当然,也可能是父母省钱、省时的好 办法——回来的山路不可怕,因为下船后 一般都有人同行,我连走带跑也能跟上他 们的步伐。久而久之,附近村的三中学生 我都认识了。

#### 柳沙洲旧事

祠堂前曾是兰村的政治经济文化中 心,紧挨谢家祠堂的上柳沙洲也就成了重 要的政治文化活动场所。那棵弯曲成弓形 的柳树便是历史的见证者——之所以弯 曲成弓形,是因为它生长在河床上,某次 发洪水时根基被冲松而使树干发生近45 度的倾斜,由于重力作用和柳树高强的韧 性,使它上半身渐渐地弯向地面——据说 旧社会,国民党就曾把杀害后的地下党人 的头颅挂在这棵弯弯的柳树上示众,幸得 一向心善的大屋组村民谢咸林秘密收尸

新中国成立后,这里更是重要的集会 场所。弯曲的大柳树上拉上一个横幅,再 在旁边用木质门板搭一个舞台,便可以召 开兰村全乡群众大会了。宣传革命形势、 打击阶级敌人,教育人民群众,提高思想 觉悟,这是当时政治运动的主旋律,也是 当时国家治理的主要手段。

这里还是兰村公社民兵营的军训场 地。有几棵曾经挂着靶像的柳树,上面留 下了无数的弹孔,那柳树应该也有过穿心 痛,但它依然顽强地生长着。

记得有一次,我带弟弟去柳沙洲看民 兵集训,因不准靠近,就在柳沙洲边缘的 碾米厂引水渠(当时称圳)边玩耍,不料弟 弟却突然掉到了圳里,那时我才六七岁, 只知往洗衣码头那边走,准备下水去救弟 弟。这时,二十多米外的一个成人狂奔过 来,一下跳进圳里把弟弟抱起,当他回到 岸上时,我看到他的脚下在流血,原来他 在跳下去时被圳里的破碗片划破了脚底 皮。我只知道他姓易,记不清是大老易还 是小老易,当年修湘东铁路时需要大量枕 木,大小老易就是在老家山上锯枕木的。 母亲回家后听我说起弟弟的事,便拿了几 个鸡蛋赶到老易的住处,略表一下谢意。 这就是那个年代的境界!

后来我有幸借调到政府某项目办工 作时多次到新市下乡,曾多方打听当年的 两老易,终因信息单一年代久远而杳无音 信。但他的形象和行为一直铭刻在我的记

往事如潮,柳沙洲还有更多的故事在 我心中泛起……

远眺柳沙洲,绿柳成荫



正在重制的腊味

### 柴灶上的年味

春节的脚步越来越近。

周末回农村老家,见土坯房柴灶里的老茶树蔸正 慢悠悠地冒着火苗,灶眉上轻烟袅绕,悬挂在铁钩里 的鸡鸭鱼肉被带着温度的烟雾包裹着、轻抚着,已经 呈现出金黄的色泽,散发着诱人且熟悉的浓香。妈妈 说,这些腊味已经熏了半个月了。

腊味香了,春节近了,年味也便浓了。

在炎陵山区,没有腊味就不算是春节。冬至来临 之际,家家户户便开始忙起来、"腊"起来了,为的是一 个有腊味的春节

在1990年代之前,农村家家户户养猪,至少得养 两头,一头送乡肉食站完成国家派购任务,另一头则 留着自家过年。这时,留着过年的猪便有了新的名称 和使命——"年猪",专供过年的美味。

杀年猪,是农家的一件大事,一般选择在冬至前 后、查看了老黄历的吉祥日子。杀猪当日,户主会请来 亲戚和邻居一起来帮忙,同时美美地吃上一顿杀猪

杀猪地点很有讲究,必须是在自家四方六间房子 大门正前方的禾坪上,杀猪时猪头要对着厅屋上方的 天子壁神位,户主还会在神位、大门口等处装香、焚

当准备好两三张高凳、一个接猪血的木盆后,屠 夫便把长长的屠刀横放在木盆上,之后和几个壮实劳 力把年猪从栏舍里赶出来,或是用铁钩直接勾住猪嘴 巴活生生地拽出来,然后是一人拽尾巴,一人拽耳朵, 另外再两人用木棒将年猪抬上高凳。上了高凳的年猪 四脚腾空且被几个人使劲按压着,根本动弹不得。

这时,屠夫口中会念念有词并做出几个夸张的动 作,之后在撕心裂肺的嗷叫声中,噼里啪啦的鞭炮响 起,年猪被一刀毙命。旁人会迅速捞起袖子,使劲地在 猪血盆里搅拌一番,让猪血与先前盛放在木盆里的盐 水充分融合,这样凝固的猪血会更紧实。新鲜的猪血, 是杀猪饭的灵魂所在。

在一番紧张且熟练地褪毛、上架、开边后,年猪便 成了"粘板上的肉",任由屠夫按照户主的安排来分 割。在分割好杀猪饭、拜年料、送亲戚的猪肉后,剩下 的腰方肉、猪肘、猪脚、猪头、猪杂便一股脑留着做腊

在我的家乡,柴灶上的腊味可不止是腊肉,还有 腊鸭、腊鸡、腊鱼、腊牛肉等等。上世纪六七十年代,有 的农家甚至还有令人不可想象的腊野猪肉、野兔肉之

小时候养鸭、腊鸭是有故事的。记得每当春暖花 开,父母逢墟会买回一二十只小鸭来养,这时看鸭子 的任务便交给了我和弟弟。每当周末或是放学回来, 放养。

没有插秧或是禾苗长得不茂盛的时节,看管小鸭 子得十分留心,稍不注意,天上的老鹰就会临空而降, 还没等你返过神来,小鸭子便已被叼走上天了。为了 驱赶老鹰,我们便每人准备一根长长的小竹竿,在尾 端绑上一块棕布或是一个塑料袋,不时挥动一下竹 竿,狡猾的老鹰便不再放肆,有时盘旋几圈就飞走了。 当鸭子长大后, 竹竿又可用作路标, 风中抖动棕布在 领头的鸭子头顶上晃来晃去,鸭子就会变得很听话, 你让它去哪它就去哪。

或许是受传统教育的影响,我看养的鸭子凡是不 听话、不好管的,我都会送上一个人人憎恨的"恶霸" 名字,什么胡汉山、南霸天、黄世仁、刘文彩都成了我 家鸭子的别名。秋收过后鸭子已经膘肥,待到冬至做 腊鸭时,这些"恶霸"会被我首先选定送去宰杀熏腊。

腌制腊味讲究的是原汁原味,猪肉要连皮带骨, 猪肘切口要少要小,这是腊肉的灵魂所在。腌料除了 食盐,不添加其他任何佐料。猪肉、猪肘、猪头、猪脚再 次烙毛、刮毛、滤干水分后,要在热锅的食盐里将猪皮 朝下反复揉擦,再放在大水缸或是大木桶里腌上十天 半个月,使盐水充分浸入。而那些猪大肠、猪肚、猪肝、 猪舌之类的副产品,以及鸡、鸭、鱼、牛肉等,则是腌三 四天即可。

腊味的熏制是最重要的环节。真正好品质的腊味 大多出自大山深处,必须有足够多的柴火,熏足够长 的时间,味道才醇正。腌好待腊的肉品,在外晒干或是 晾干水分后,就可以上架熏制了。肉品离柴灶火焰的 远近也颇有讲究,太近容易烤熟,太远则很难熏干,同 时要注意定时调换位置,让肉品均匀受热。

重制燃料要选用硬质柴料,茶树、柞树、稠树或树 蔸尤佳,生柴干柴均可,熏制时不时辅之以油茶壳,使 柴火长时间处于半燃半隐、不急不缓、烟火交替状态。

在依靠柴火做饭生活的年代,一日三餐做饭和喂 猪煮潲的柴火就足够熏制一个冬天的腊味。现今日常 使用电、气做饭的农户越来越多,养猪的也越来越少, 平日里柴灶难得生火,但到了年关熏制腊味和准备年 货的季节,大家都会不约而同地重新燃起柴灶来做饭 烧水,或蒸酒磨豆腐或煎兰花根(炎陵方言)做米粿, 为的是能熏出一口难忘的腊味,拾起儿时浓情的年

经过个把月细烟慢火的熏制,柴灶上的腊味已经 成了餐桌上的美味。家庭年夜饭、朋友聚会、亲戚拜 年,腊味是不可缺少的,过年有了腊味也就有滋有味 了。一盆响炭火,一壶老水酒,几个甚至十来个腊味, 这是炎陵农村过年餐桌上的标配且传承至今,乡情乡 味乡愁都在这里。

待春节过后,外出务工的子弟,返回单位上班的 家人,都会带上父母或亲戚为之准备的一摞腊味,或 自己享用或招待客人或馈赠朋友,这时的炎陵腊味便 成了行销天南地北的美味。

06 铁锅桶



〇 千金药业

2024年2月1日 星期四 责任编辑:郭 亮 美术编辑:王 玺 对:马晴春

## 副驾上的陌生女孩

我家儿子大学毕业,参加工作快三年了 他个子不高,但也不算矮,小时候一直是清瘦 型,上大学之后开始有一点"发福",如今在我 眼里算是"微胖"。综合来说,是一个算不上多 么帅气但性格开朗的大男孩。

男孩到了这样的年龄,找对象的问题就该 提上人生日程了。在我的身边,已经有儿子的 同龄人走进了婚姻,虽然我感觉自己不过刚刚 人到中年,还没有当婆婆的心理准备,但当听 到不断有人问:"你儿子有对象了吗?"我不由 开始一点点接受现实: 儿子长大了呢, 他从上 大学开始,就利用课余时间打工,再用赚来的 钱到全国各地去旅游,足迹踏遍了多个城市 他上班之后,刚发了薪水就张罗着给家里买大 屏液晶电视,每年都利用小长假时间带着全家 人出去旅游

还有,早两年春天有一段时间,因为儿子 工作的城市出现疫情,他被封在公司宿舍楼四 十多天,好在食材供应还算充足,他就每天变 着花样练厨艺,如今每次回来都会在厨房里大 显身手。也就是说,他早就是一个成熟而独立 的大人了。

儿子上大学时,也算有过一个对象,两人 是异地恋,毕业后本来相约要到同一座城市工 作,我虽然没见过那女孩,但从儿子的描述中 不难听出,她挺喜欢他的。后来,这女孩在家人 的帮助下,在当地小城有了一份薪水不错且稳 定的工作,儿子却因为那里没有合适的工作机 会未能前往,女孩不想继续异地恋,俩人就这 样分手了。关于这件事,儿子一直说得风轻云 淡,他跟我说:"我们本来就是异地,一年也没 见过几次,感情能有多深?所以,老妈,你不用 担心我。"

可是有一天,我们一起去南方某座城市旅 游,我看到他在朋友圈发了一张风景照,并且 说:"我又来了,天气都和当年那么相似。"我知 道,他之前和那个女孩来过这里。我也知道,他 内心是有旧伤的,一切没有他说的那么轻松, 他只是不说,于是我也不多问,但我每次回想 儿子发的这条朋友圈,心口都会隐隐作痛,这 是当娘的对儿子的心疼。假如,那女孩多给我 儿子一点时间,也许一切都会不一样吧?

于是,我开始张罗着让熟人给儿子介绍对 象了。他所在的公司里基本都是男同事,而他 在那座城市里也没有熟悉的朋友,我给他介绍 对象的范围只能在我们小城了。往往是熟人给 推荐一个女孩,然后两个年轻人互相加了微 信,但这种从未见过面、对对方一无所知的聊 天,纯粹要从"尬聊"开始,如果遇到有共同爱 好的还好,能坚持聊几天,如果没有共同话题 的,干脆聊上一两次就再也无话可说。

有那么一次,儿子加了一个女孩的微信, 聊了几天,正巧他休假回家,两人直接相约吃 了一顿饭,双方感觉还都不错。我跟儿子说,有 那女孩的照片吗?他笑笑说,没好意思拍。他是 开着我的小车去接女孩一起吃饭的。第二天我 开车时,想到前一天晚上,我的副驾驶座位上 曾坐过一个陌生的女孩,她或许会成为儿子的 对象,心里就感觉暖暖的。

可惜儿子和那女孩只见了一次面,儿子就 又回单位了。本来,他隔不了多久就可以再回 来,可他后来突然被单位派到外地去出差,一 走就是两个月,他和那女孩之间的了解太少, 见面间隔时间又太长,最初的一点好感支撑不 了那么久,于是渐渐无话可聊,这件事也就没

现在网络发达了,微信、电话,让人和人之 间可以实现"零距离"瞬间沟通,可恋爱这件 事,还真是没有这么简单,冰冷的网线,难以编 织出温馨的故事。再过两天,儿子又可以回家 了,朋友也给介绍了一个可以相约见面的女 孩,她又会成为副驾驶座上的陌生女孩。

但愿这一次,是一个可以从陌生到熟悉的